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Ozir po domovini 
Spomin na Gorijance. 

V god sv. Dominika, 4. dan avgusta minulega leta 
se vzdignemo zgodaj zjutraj, da bi se podali na G o r i -
jan v ce . Zbralo se nas je iz Metlike in njenega obližja 
in Šentjerneja in njegove okolice v vsem skupaj nad 
trideset oseb. Vreme je bilo sicer nekako čmerno in. 
oblačno, k sreči pa vendar le ne deževno. Po dolgem 
potovanju dospemo vrh gore, kjer razvaline dveh cerk-
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vic kviško strle. Ondi zakurimo, da bi si osušili čevlje 
rose napojene in si skuhali kosilo. Ko si nekoliko od­
dahnemo in odpočijemo, bi si bili radi iz visoke gore 
ogledali nižave bližnje in daljne; toda nevoščljiva 
megla je doline pokrivala, in nam ni privoščila tega 
veselja. Se le popoldne so se megle razkadile toliko, 
da smo imeli moten sicer, pri vsem tem pa le vendar 
prijazen razgled proti Gorenski s t rani , kjer nebotični 
snežniki v nebo kipč. Odprl se nam je pogled na ve­
sele vinske gorice ob trški gori in njenem obližji. V 
znožji se je dremotna Krka zvijala po dolini, in je 
dolino opasovala, kakor nekdaj drag srebern pas Kranj­
sko nevesto. O j , koliko dragih spominov mi je v srcu 
zbudila! Iz Žužemberga prišedša se med hribe stisnjena 
po globoki strugi splazi proti meji topliške fare memo 
Soteske, kjer mi je bival drag prijatel njega dn i , ko 
me je moj poklic na Toplice navezavah Na Toplicah 
sem se bil seznanil z mnogimi ljudmi, ki so ondi ali 
zdravja iskali ali po drugih opravilih tjekaj zahajali. 
Marsiktera vžaljena duša mi je zaupala ondi svoje te­
žave, in so jej bile polajšane njene britkosti, ko je vi-
dila, da jej odgovarja sočutno, rodoljubno srce; in s 
tem in unim znancem sva kramljala tamkaj kako pri­
jazno, domoljubno besedo. Marsikterega zmed njih že 
pokriva zdaj zelena gomila, in britko se mi je vselej vža-
lilo srce, ko sem zvedil da je umrl! — Na meji topliške 
fare otožno Krko spet stisneta dva brega precej visoka, 
dokler jej dostojnega prostora ne prepusti prijazna pla­
njava pri bavtovški fari, v kteri „verus Israelita, in 
quo non est dolus", pase svoje ovČice, kterim je pre-
skrbei za duhovno pašo lepo stanišče, ter ondotno cer­
kev vso obnovil in olepšal. — Naprej se Krka vije 
memo prečenske in šmihelske fare proti N o v o m e s t u , 
v kterem memo mnogo drugih prebiva tudi mnogo 
blagih src. Ni jih težko najti. Naznanjata jih dva lepa 
zvonika. Stara kapitelska cerkev je pred nekterimi 
leti dobila lepo lepo streho na svoj turn. Pravijo, da 
so sedanji prečastiti gospod prost do kakih treh tisuč 
stotinjakov (goldinarjev) lastnega premoženja darovali za 
to lepo streho. Slišal sem, da so mislili po svoji smrti 
zapustiti določeno število denarja za popravljanje zvo­
niku; po tem pa se premislijo ter pravijo i „Kaj, ko bi 
jaz turn pokril , dokler se živim, ter vidil dogotovlje-
nega še v svojem sedanjem življenji, ako je Božja 
volja ?" In res se dela lotijo, in ga mojstersko zvršijo. 
Niže pod kapitelskim se nizi zvonik steguje proti 
nebu. Tudi ta turn je popravljen ter na novo krit s 
kositarjem; popravljena pa je tudi cerkev, ter znotraj 
vsa obnovljena in olepšana. In obnovljevanja in lep­
šanja le ni še konec. Marsikterikrat sem mislil sam 
pri seboj: „Od kod nek ubogi f r a n č i š k a n i dobivajo 
toliko denarja, da jim j e mogoče cerkev tako lepo po­
pravljati? Mestjani po večem niso bogati , da bi jim 
zamogli tolikanj darovati, in da bi jim od kod drugod 
dohajala, kaka pomoč, tudi ni bilo slišati in znati !" Na 
zadnje pa le vendar tej skrivnosti pridem na sled. Po­
slušaj, svet! in čudi se t i , ki dandanes tako srdito ob-
jedaš uboge menihe, ter jim brezvestno očitaš, da jim 
ni drugega pri srcu, nego slastni obedi. Ko so no­
vomeški frančiškani dobili sedanjega vrednega gvardi-
jana, moža bistrega uma in blagega srca, vsega unetega 
za Božjo čast in milo našo domovino, so se dogovorili 
med seboj, da si bodo pri svojem zmernem obedu vsak 
dan pritrgali eno ali drugo j e d , ter s t em, kar si po 
takem potu privarujejo, popravljali svojo zapuščeno 
cerkvico. O blage duše! ko bi imel jaz Kalistrovo 
premoženje, ali če tudi nekoliko manjše memo nje­
govega, postavil bi vam vašo cerkev v tak stan, da bi 
se vam srce smejalo nad njeno lepoto. Pa ne le v ozir 
cerkve, ampak tudi v ozir š o l e vsa čast in hvala gr6 

vrlim frančiškanom , kajti izvrstni učitelji so in prav 
iskreni domorodci. Kdo ne poznd memo drugih pridnih 
učenikov domoljubnega vodja in učenega naravoslovca 
gvardijana Bernarda Vovka, izvrstnega zgodovinarja 
Rafaela Klemenčiča, bistroumnega jezikoslovca Ladi­
slava Hrovata , ki nam je že toliko lepih spisov spisal 
v milem maternem jeziku? Toda kakor vsem domo­
rodcem , je tudi novomeškim učenikom pot le premno-
gokrat s trnjem nastlana! — Niže pod Novomestom 
je bil pogled v nižavo močno zaprt, deloma so ga pre-
rastla visoka drevesa, deloma ga je megla zakrivala. — 
Nekama tužnim srcem sim se ločil od tega razgleda. 
In dasiravno je bila vsa naša družba vrh Gorijancev 
prav nedolžno vesela, kakor da bi bili vsi enega srca 
in enega duha izpod ene strehe domd, mi neka posebna 
miloba vendar le ni hotla iz srca, marveč se ga je dr­
žala z železno si lo , in to tem bol j , ker smo se znašli 
na meji med kranjsko in militarsko zemljo. Na kranj­
ski strani namreč stoje groblje rimsko-katoliške cerkve 
svete Jederti, na militarski zemlji pa se znajdejo ostanki 
grškokatoliške cerkve sv. Elija, ki pa razpadajo leto 
za letom bolj in bolj. Ljudje si pripovedujejo, da se je 
nekdaj v tej in uni cerkvici na eno nedeljo in ob enem 
času obhajala služba Božja, tu v slovenskem, tam v la­
tinskem jeziku , pa razne nerodnosti, pretepi in cel6 
poboji so konec storili temu in unemu. Opustila se je 
služba Božja, opustilo se je popravljanje cerkev, strehe 
so izkapale iznad zidovja, in razgaljene zidine razpadajo 
in se razsipajo. Lepo misel naših dedov, da bi v bra-
tovski slogi in vzajemni ljubezni grški in rimski ka­
toličani na najviši višini dolenske strani v nebeškem 
obližji obhajali spomin svojega zedinjenja, je skalila in 
ugonobila grda nesloga in ostudna needinost njihovih 
unukov. O, Slovani, Slovapi! koliko krvavih ran vam 
je že vsekala naša nemila nesloga in naša zavidljiva 
needinost! 

Izpod Gorijancev sv. Pavla dan. —f—. 


